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направленной на унификацию сознания детей. В исследовании были использова-
ны проблемно–хронологический, историко–сравнительный, историко–
психологический и другие методы. В 1920–х – начале 1930–х гг. происходили 
поиски смысла коммунистической идеологии, определялись ее функции в обще-
стве, методы воздействия на детей. Власть, в частности из–за нехватки 
средств, отказалась от идеи изъятия сельских детей из семей, массовой орга-
низации детских домов, детских городков. Образовательно–воспитательная 
схема включала следующие основные компоненты: школа – детский дом, дет-
ский городок; социалистическое воспитание – детское коммунистическое 
движение. В начале 1930–х гг. школа, референтные группы, детская литерату-
ра и другие структурные элементы образовательно–воспитательной системы 
УССР имели тотальное влияние на детей, нивелируя базовые ценности преды-
дущего (дореволюционного) жизненного опыта крестьян. 

Ключевые слова: “новые дети”, идеология, образовательно–
воспитательная система, референтные группы. 
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ГОЛОД 1921–1923 РР. СЕРЕД НАЦІОНАЛЬНИХ МЕНШИН 
НА УКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ 

Національна політика Радянської держави в 20–ті рр. ХХ ст. мала ряд ха-
рактерних рис – передусім це розгортання репресій. Наразі національне питан-
ня є не менш гострим та актуальним як для світової спільноти, так і для 
нашої країни зокрема. Для його розкриття в згаданий період було використано 
описовий, аналітичний та узагальнюючий методи, за допомогою яких визначено 
причини, перебіг та наслідки голоду 1921–1923 рр. на українських землях. Досі 
увага істориків прикута до подій 1931–1933 рр., що офіційно були визнані голо-
домором. Натомість щодо голоду 1921–1923 рр. точаться суперечки та 
дискусії, чи вважати його спланованим та штучним. Можемо зазначити, що 
це страшне явище було викликане як об’єктивними обставинами – погодними 
умовами, так і репресивною політикою радянської влади щодо заможного 
селянства – а саме завищеними нормами хлібозаготівлі та переходом на продо-
вольчий податок. 

Ключові слова: національні меншини, репресії, національна політика, голо-
домор, нова економічна політика. 

Ще одним непростим щаблем у національних сто-
сунках етносів радянського союзу став голод 1921–
1923 рр., адже і досі думки щодо того, чи був він запла-
нованим та цілеспрямованим на знищення певної час-
тини населення, не мають одностайності. Перехід від 
політики “воєнного комунізму” до непу зайняв певний 
проміжок часу, який включив в себе голодні 1921–
1923 рр. В березні 1921 р. на Х з’їзді РКП(б) було прий-
нято рішення про заміну продрозверстки продовольчим 
податком, що означало фінал політики “воєнного 
комунізму”. На практиці ж продрозверстка фактично 
продовжувалася до 1923 р. [3, с. 29]. 

На місцях проводилося розкуркулення заможної 
частини сільського населення, а так як саме представ-
ники нацменшин в своїй більшості були заможними, 
вказана акція головним чином охопила їх. Завищені 
плани продрозкладки та неврожай 1921 р. на значній 
території України спричинили масову загрозу голоду. 
Селянство залишилося без продовольства та насіння на 
посів під врожай 1922 р. Згідно статистичних даних в 
листопаді 1921 р. кількість голодуючих в УСРР була 
2 658 тис. чол. Найбільша кількість скарг надходила з 
посушливого південного регіону [2, с. 9]. Історик 
О. Мовчан зазначає, що кількість людських втрат може 
бути порахована досить приблизно, адже повний пере-
пис населення у 1921–1923 рр. не проводився, а 
здійснення ретельного обліку смертностей та 

народжуваності місцевими статистичними органами 
було неможливим [4, с. 30–36]. 

Передумовами голоду стали хлібозаготівельні 
кампанії, збирання продрозкладки та початок процесу 
колективізації. На особливому рахунку перебували 
прикордонні райони Радянського Союз, оскільки Поль-
ща розглядалась як один з ймовірних противників у 
майбутній імперіалістичній війні. Так, польський Марх-
левський та німецький Пулинський райони за радянсь-
кими даними мали один з найменших показників 
колективізації в Україні. У 1934 р. у Пулинському 
районі із 5 560 господарств у колгоспи було об’єднано 
2 758, або 48,7% [11, арк. 63]. Скарги на завищений по-
даток лунали з Волинського регіону. В докладній 
записці члена ЦКНМ Х. Д. Саулевича про 
сільськогосподарський податок в умовах Волинського 
Полісся від 10 липня 1925 р. йдеться про те, що в Жи-
томирському окрузі найбільша кількість скарг від селян 
стосується питання про перерахування великої рогатої 
худоби в землю при визначенні суми 
сільськогосподарського податку. Крім того в документі 
до відома Президіуму ВУЦВК доводяться дані про 
“недорід останніх двох років” (тобто 1923–1924 рр.). 
“Селяни даного регіону відчувають крайню нужду (хліб 
давно з’їдений: в деяких селах діють харчувальні пунк-
ти для дітей, в інших же, не дивлячись на посилені за-
ходи охорони, селяни вирубують державні ліси і виво-
зять ліс “в степ”, продаючи його за мізер), бачать при-
чину своїх бід саме в системі оподаткування, що спри-
чинила ліквідацію більше половини великої рогатої ху-
доби. Зниження коефіцієнту перерахунку (1 голова = 
0,5 десятини) ... не змінює основної причини скарг”. 
Оскільки велика рогата худоба була єдиним джерелом 
для підтримання родючості землі, а мінеральні добрива 
недоступні для загалу, то зрозуміло, в чому причини 
неврожаю і плачевного стану селян [7, арк. 344]. 
Дослідник польської національної меншини І. Г. Білас 
також називає початком репресій саме голод 1921–
1923 рр. У місцях компактного проживання поляків 
велика увага приділялася реалізації постанови РНК 
УСРР “Про п’ятихатки і десятихатки” від 1920 р., за 
якою кожне село, хутір ділилися на кутки з 5 або 
10 господарств, визначався старший, переважно з неза-
можних селян, на якого покладався обов’язок сприяти 
“комнезамам у виконанні хлібної розверстки” [6, 
арк. 85–86]. Вони зобов’язані були регулярно 
доповідати відповідним органам влади: а) про 
політичне становище в населених пунктах; б) про всіх 
бандитів, їх пособників і тих, хто ховається; в) про сім’ї 
односельчан, члени яких перебувають у банді; г) про 
всіх осіб, які ведуть агітацію проти радянської влади, 
сприяють бандитам, постачають їм зброю, продукти. 
“Десятихатники” мали з’ясувати кількість “банди”, не-
сти відповідальність за несвоєчасну та неповну 
інформацію. Таким чином, в суспільстві почав вводи-
тись інститут доносів та наклепів. 

Реквізиція хліба та продовольства, експропріація ху-
доби, насильницькі дії продзагонів важким лихом обер-
нулися для всього населення України, включаючи й 
національні меншини. Продовольчі труднощі переросли 
у масовий голод 1921–1922 рр. 

У грудні 1921 р. на IV Всеукраїнській конференції 
КП(б)У партійне та радянське керівництво УСРР визна-
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ло факт голоду, не в змозі приховати існуючі факти – 
скорочення посівних площ, наявність випадків голодної 
смерті, міграційні процеси серед населення [5, с. 21]. 

У кінці 1921 р. повністю голодуючими були 
оголошені більша частина південноукраїнських земель: 
Запорізька і Донецька губернії, Дніпропетровський, 
Херсонський і Миколаївський повіти Миколаївської 
губернії, Катеринославський і Новомосковський 
Катеринославської, Одеський і частково Тираспольсь-
кий Одеської [4, с. 7–8]. 

Голод 1921–1923 рр., що охопив українські землі, на 
перше місце поставив питання виживання населення, 
відсторонивши національні питання (хоча б “політику 
коренізації”) на задній план. Варто зазначити, що мето-
ди здійснення хлібозаготівель (погрози, шантаж, неза-
конне утримання під вартою, знущання над жінками, 
побиття селян тощо) були повністю ідентичними як в 
українських селах, так і в місцях проживання 
національних меншин. Навіть зараз не встановлено точ-
не число жертв голоду 1921–1923 рр. в Україні серед 
жителів тисяч українських, німецьких, польських, 
єврейських, грецьких, болгарських та інших 
національних сіл. За тогочасними розрахунками Нар-
комздоров’я УСРР, від голоду померло 47,5 тис. 
чоловік, проте сучасні історики наводять приблизні дані 
до 300 тис. чол. 

Отож наведені факти щодо соціально–економічного 
та політичного становище українських земель дають 
підставу виокремити в окремий етап період перехід від 
політики “воєнного комунізму” до нової економічної 
політики, що характеризувався погіршенням 
економічної ситуації в українських землях аж до голоду 
1921–1923 рр., викликаного як об’єктивними погодними 
обставинами, так і репресивною політикою радянської 
влади щодо заможного селянства. 
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The famine of 1921–1923 years among national minorities in 
Ukrainian territory 

The national policy of the Soviet state in the 20–ies of XX century have a number 
of characteristics – especially this deployment repression. Currently, the national 
question is no less acute and urgent for both the international community and our 
country in particular. In its disclosure to the same period was used descriptive, ana-
lytical and synthesis methods by which identified the causes, course and consequences 
of the famine 1921–1923 years on Ukrainian territory. Until now, historians focused 
attention to events 1931–1933 years, which were officially recognized the Holodomor. 
Instead, on the famine 1921–1923 years, sharpen debate and discussion, or take it 
planned and artificial. We can note that this terrible phenomenon was due to both 
objective circumstances – weather conditions and the repressive policies of the Soviet 
government to wealthy peasants – namely excessive grain procurement rules and the 
transition to a food tax. 

Keywords: national minorities, repression, national policy, famine, the new 
economic policy. 
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Голод 1921–1923 гг. среди национальных меньшинств на украин-
ских землях 

Национальная политика Советского государства в 20–е гг. имела ряд ха-
рактерных черт – прежде всего это развертывание репрессий. Сейчас нацио-
нальный вопрос не менее острый и актуальный как для мирового сообщества, 
так и для нашей страны в частности. Для его раскрытия в указанный период 
было использовано описательный, аналитический и обобщающий методы, с 
помощью которых определены причины, ход и последствия голода 1921–
1923 годах на украинских землях. До сих пор внимание историков приковано к 
событиям 1931–1933 гг. официально были признаны голодомором. Зато отно-
сительно голода 1921–1923 гг. ведутся споры и дискуссии – был ли он заплани-
рованным и искусственным. Можем отметить, что это страшное явление 
было вызвано как объективными обстоятельствами – погодными условиями, 
так и репрессивной политикой советской власти по зажиточному крестьян-
ству – а именно завышенным нормам хлебозаготовки и переходом на продо-
вольственный налог. 

Ключевые слова: национальные меньшинства, репрессии, национальная 
политика, голодомор, новая экономическая политика. 
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СОРТО–НАСІННЄВЕ УПРАВЛІННЯ ЦУКРОСТЕСТУ  
(1921–1927 РР.): ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ АСПЕКТ 

Сорто–насіннєве управління Цукротресту (СНУ) відіграло важливу роль 
не тільки в історії розвитку вітчизняної селекції і насінництва, а й дослідної 
справи взагалі. Зосередження в управліннівідомих на той час вчених дозволило 
отримати визначні досягнення зтаких наукових напрямів яксортівництво, 
агротехніка вирощування рослин, метеорологія, ентомологія, фітопатологія, 
агрохімія тощо. Метою даної публікації є висвітлення програми наукових до-
слідженьта організаційної побудови СНУ. 

У викладеному матеріалі методом історико–наукового аналізу розкрито 
історію створення СНУ Цукротресту, як адміністративноїінституції в галузі 
селекції і насінництва цукрового буряку для забезпечення потреб цукрової про-
мисловості УСРР в 20–х роках XIX ст. Висвітлено його організаційну структу-
ру, завдання та напрями наукових досліджень,здійснено короткий аналіз 
діяльності одного з дорадчих органів управління – Наукової Ради. 


